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A <lebreezeui és vidéki „ítt^eHeiiségi párt“ kj^zlöoye.
Megjelen napoultint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdet?*! díj
Négy haeiboa petit sto árt 5 kr
Nagyobb terjedelmli * ,dbbfzrr 
hirdetések alku ezvriu t 1 bg- 
olssóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdfj minden ktübnbetkta­

tásért SO kr.

HNyilt4tu-ben megjelenő köei* 
móuy minden petit sort 80 k-

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv- 
nyomdájában, valamint ZICHER. 
MAN H. k8ev. irodájában is.

Név nélkti! vagy bérmeutetlonöl 
beküldött kés iratok nem vétet- 

figyelembe«.

K4xirstok vleszs nera 
adatna ir.

Véderőnkről.
Az országgyűlés éppen most lát hozzá 

egy eddig még életbe nem léptetett, egé­
szen uj haderő, a népfelkelés létrehozásá­
hoz, és a kormány (bízva mindenesetre a 
Budapesten időző király népszerűségében, 
ki e népszerűségre igyekszik újabb és újabb 
szív reható tények által érdemeket szerezni) 
e népfölkelést minden nemzeti hagyomány­
nyal, sőt az alkotmány sarkalatos elveivel 
ellenkezőleg véli keresztül hajthatni. Mi 
történik ezalatt? Az, hogy egy másik had­
erő, a honvédség jóformán — pusztulásnak 
indult! — Álljon itt erre uézve egy szak­
lap, a »Katonai Lapok« következő, figyel­
met érdemlő czikke:

A közös hadseregnek nincs semmi oka 
megelégedéssel fogadni a májusi előlépteté­
seket, a honvédségnek pedig egyenesen pa­
naszt emelni van joga az ily előléptetések 
ellen. Ha kilencz évig hagyjak várakozni a 
hadnagyot főhadnagygyá leendő előlépteté­
sére, soha sem lesz belőle jó, erélyes, szol­
gálatkész százados és szazadparancsuok, de 
igenis átülteti a benne nagyranőtt elked- 
vetlenedost és elégedetlenséget a tisztikar 
minden rétegébe. A jó, harczkópes csapat­
nak miudenekfőlött fiatal, vállalkozó szá- 
zadparaucsnokokra vau szüksége, fiatal, 
vakmerő vezetőkre az utolsó háromszáz lé­
pésnél az ellenség előtt. A legújabb elő­
léptetéshez mérve azonban az 1878. no­
vember 1-éu előléptetett számos hadnagy 
közül többeknek legalább is még egy évig 
kell főhadnagygyá leendő kineveztetésükre 
várni, hiszen ezekből csak ketten nyerték 
el e rangot.

Május 1-óvel előléptettek: a tettleges 
állományban :
a m. kir. honvédségnél az osztrák landwehruól 
ezredessé 2 3 alezredes
alezredessé 6 2 őrnagy
öruagygyá 4 7 százados
I. o. századossá 4 10 II. o. százados
II. o. századossá 5 11 főhadnagy
főhadnagygyá 10 14 hadnagy
hadnagygyá 26 13 hadapród

Összesen 57 60
A szabadságolt állományban :

I. o. századossá 1 22 II. o. százados
II. o. századossá 2 11 főhadnagy
főhadnagygyá 6 5 hadnagy
hadnagygyá 2 6 hadapród

I és a benne lakozó életerőnek, ha nem akar­
tjuk, hogy a már fennálló szervezetre hát- 
I rányosnak bizonyuljon, kifolyást, tevékeny- 
I ségi tért kell találnia.
‘ Mindez könnyen is érthető, ha meg­
gondoljuk, hogy midőn a honvédség felál­
litta tott. egészen más czélokat tartottak 
szem előtt, mint a melyeket ma elértek. 
Szervezete is egészen más alapra volt fek­
tetve, mint hogy ily czélt érjenek el vele, 
mint a minőt elértek. Akkor egymagában 
véve zárt milicziát akartak minden fő- és 
segédfegyverekkel s esetleg önálló hadmű­
veletekre is hivatottal! felállítani, mindent 
e szerint intéztek s éveken át működtek e 
czélra, inig egyszer csak megállapodtak s a 
honvédséget hadosztályokba alakítva betol­
ták a közös hadsereg hadosztályai közé. 
Önként érthető, hogy az eredetileg kitűzött 
czélnak ez a radikális félrevetése a leghát­
rányosabbnak bizonyult.

Ez honvédségünk pillanatnyi helyzete. 
Ez azonban oly állapot, melyet nem lehet 
huzamosabban fentartaui. Valaminek tör­
ténnie kell : vagy jobban közeledni kell 
egymáshoz a közös hadseregnek és a hon­
védségnek s szerves kötelékbe lépni egy­
mással, vagy pedig szélesebb alapokra kell 
állítani a honvédséget s egy önálló hadi 
szereplésre alkalmas hadsereggé fejleszteni. 
Egyiknek vagy másiknak meg keli történ­
nie. Azzá tenni a honvédséget, a mi ma, 
megteremtői soha sem tervezték s ez aoy- 
nyit tenne, mint enyészetnek engedni át 
ezt az intézményt.

Pauler Tivadar tematese.
Az elhunyt un-

_________________________ uiszter teme­
tése vasárnap a legiuuo/ausaub módon meat 
végbe. A király személyesen je­
lent meg a halottas háznál, hogy 
kifejezze a család előtt részvétét s a beszeu- 
telési szertartás alatt a ravatal előtt állott. 
Józseffóherczeg és a minisztérium 
tagjai szintén a halottas szobában voltak, mi­
dőn a beszeuteiés megtörtént. A gyászszertar­
tást Zalka János győri püspök végezte, fényes 
segédlettel. A temetésen óriási közönség voit 
jelen s a nagyszámú koszorúkat külön kocsira 
kellett helyezni. A kihűlt hamvakat a kere. 
pesi temetőbe tették le őrök nyugalomra.

Összesen 11 44
Az előléptetések összes száma a ma­

gyar honvédségnél 68, az osztrák laud- 
wehrnél 104. Ebből a honvéd-huszárokra 
esik 13 előléptetés, és pedig 3 nem tett­
leges szolgálatban álló tiszté is, az osztrák 
laudwehr lovasságra 9 előléptetés, itt ha­
sonlóan 3 nem tettleges szolgálatban álló 
tiszté. Itt azonban nem szabad felednünk, 
hogy nekünk 10 huszár ezredünk van, 
Ausztriának pedig csak egy pár lovas ke­
retje.

Ily viszonyok között képzelni sem le­
het valami lüktető életet a mi honvédsé­
günknél, s a tisztikar minden odaadása da­
czára lassankiut szenvedni s hanyatlani 
kell az intézmény becsének is alattok. Mert 
utóvégre a honvédtiszt sem félisten, hanem 
csak ember, ki elismerve és jutalmazva 
akarja látni becsületes munkáját.

Egyébiránt ideje, hogy behatóbban 
foglalkozzunk a honvédség jelenlegi szerve­
zetével és viszonyaival, mert jelek vehetők 
észre, melyek arra mutatnak, hogy az in­
tézmény már is becsét kezdi veszteni. Nem 
ugyan a derék, kötelességétől áthatott tisz­
tikar hibájából, hanem a kedvezőtlen vi­
szonyok következtében.

A honvéd intézmény oly pontra ju­
tott, melyen tovább kell fejlesztette, vagy 
pedig megsemmisülésnek megy elébe. Kö­
veteli, hogy szélesebb alapokra fektettessók 
s szervezetét tovább kifejthesse, minthogy 
jelen szervezetében teljesen ki van fejlődve

= Országgyűlés. A .Kepviseiónaz tegnapi 
ülése rövid von. a uaz tárgyalta és eiiogmita 
a Budapesten építendő á.lauirendorsegi mkia- 

I uyarot szóló törvényjavaslatot, meiyet Hegeuüa
* Sándor előadó indokolt es ajánlott elfogadásra, 
t Az ellenzék részéről Szederkényi es 
ílhaly Kálmán némi aggodalmakat fejeztek 
j ki az iránt, hogy egy helyre uy nagy arany u
* laktanya építtetik, a mi a rendőrség gyors 
I mozgását a varos hosszan elnyuiú területen

uehezitui fogja. Szeüeikeuyi inkáim több pontra, 
de kisebb laktanyát óhajtana, X h a l y iiyet 
különösen Buüán szeretne látni. Enjeili a 
kérdés pénzügyi oldalához szült, másiiuiőuoeu 
elvileg a rendőrségi laktanya építését egyik 
sem ellenezte. T h a 1 y a fővárosi rendőrség­
nek nagyobb qualiticatiót és joob fizetést kí­
vánt. Mindezen észrevételekre Tisza Kálmán 
felelt. Ma a népfelkelés! javaslat kerül tár­
gyalás alá. E javaslat ellen eddigele 19, mel­
lette 3 képviselő íratta tel szólásra magút.

= Az igazsagügyminiszteri tárcza be­
töltése — mely a Lauter Xivauar naiatával 
megüresedett — mint a fővárosi lapok irjá* 
— még e bét folyamán megtörténik. 
Avaati — Szilágyi Dezső !

= A forrongó Balkán. Az öt nagyhata­
lom képviselői tanácskozást tartottak. Hir sze­
rint Oroszország és Olaszország képviselői bé­
kéltető utasításokat kaptak, míg a másik há­
rom hatalom képviselői az ultimátum föntar- 
tására utasittatik. A helyzet nagyon feszült. 
Hire jár, hogy az őt hatalom képviselői egy 
utolsó jegyzéket fognak a görög kormányhoz 
intézni, mely azon kijelentést fogja tartal­
mazni, hogy Delyannis nyilatkoza­
tai nem kielégítők és azután elhagy­
ják Athént s a nemzetközi hajóraj hajóira 

s szállnak. Másrészt bizonyosnak látszik, bogy 
iDelyannis újabb engedménye­
iket nem fog tenni. Delyannis lekőszö- 
\ nése esetén uj kabinet alakítása nagyon nehéz 
I fog lenni, mert úgy látszik, Trikupisz szilár­
dul el van tökélye, hogy a nemzetközi hajóraj

jelenlétének pressziója alatt kabinet-alakításra 
nem vállalkozik.

A kormány és a prot. tan ügy.
Debreczen, máj. 4.

(r. e.) Méltán tűnhetik fel a prot. auto­
nómia valódi híveinek az a vehtmentia, az az 
erőszakosság, a meillyel a kormány neki tá­
mad középiskoláinknak.

Sohasem bizonyult be annyira igaznak a 
régi „timeo Danaos, et dona fereutes“ cias- 
sikus mondása, mint most, a midőn a kormány 
az állam-segély csalétkével akarja középtano­
dáinkat bekeríteni s hatalmába hajtani.

A hol a cziuke-fogó fütty hatástalanul 
hangzik el, ott az erőszak eszközei vétetnek 
elő. Debreczentöi rohamosan követelik az ei- 
viselhetlen anyagi áldozatokat involváló pár­
huzamos osztályok felállítását, a kisebb kózép- 

• iskolákat pedig, a melyek mostani állapotuk­
ban is sikeres közművelődési munkát tudtak 
végezni, megtámadjak egyfelől hiányos 
épületeik, másfelől kévés tanerőjük űrügye 
alatt, bőt annyira mennek, hogy a míg az ál­
lami-iskolák tauari Kinevezéseméi dívó protek- 
cziö-rendszer előtt szemet hunynak, addig a pro­
testáns iskoláknál megtámadják azt az egy­
ket, meg lanan oklevéllel nem bíró, de azért 
igen jeles tanerők működését is, kik legalább 
is oly je.es erők a maguk szakjában, mim 
egy-egy szinten diploma nélküli tankerületi 
lóigazgató a magáéban. Némely iskolánk iránt 
peuig a kormáuy magát az egyházkerületet 
igyekszik gyűlöletre bírni, midőn ráfogja e 
tanodákra, hogy azokban hazaellenes szedőin 
ápoltad*. S oly szerencsés a ezimere m a- 
g a s, de jog-tiszteletre uezve igen alacsony 
kormány, hogy ezen gyanús üzelmeiuek vég­
rehajtásában magában a íelekezetbeu tatai 
Ügynökökre! így aztso nem csoda, ha 
a püspökre rendőri feladatot szeretne bízni p- 
o. a szatmári gymnaziummal szemben.

Mind e ravasz u. n. közoktatási- 
politikának szöge több ízben üiódött 
ai a zsákból a tegnapi tiszántúli ev. ref. egy­
házkerület teguapi közgyűlésén is, és a régi, 
hamisitatiao, mar-mar leáldozott protestáns szel­
lemnek buc=uzó viszfenye csilláit még szeme 
inkbeu, a midőn — átlátva a kormány czeiza- 
taiuak szitáján, legelső sorban egyházunk nagy­
érdemű ősz püspöke vette oltalmába egyházá­
nak megtámadott tanügyi autonómiáját. Hogy 
a kormány ösmeretes emissariusai itt is mint­
egy vezényszóra zengettek hosaunát a kormány 
szandokiatának, az (bizonyos egyházi folyóira­
tok szerint) mutathat arra, hogy ók egyházi 
kérdésekben elfelejtik politikai álláspontjukat 
az egyház tanácstermében tulhelyezkeduek 
politikai kötelességeiken, de szerin­
tünk csak is arra mutat, hogy autonom egy- 
uázunk védbástyáit némelyek nyílt támadással 
ostromoljak, mások ismét csellel és éheztetés- 
sel igyekeznek bevenni. Mert az így illik a 
mostani kormány-aera szellemébe és feladat­
körébe.

Valóba» keresi az ember azt a közvetítő 
módot, a melyei a reánk erőszakolt állam-se- 
géiy danausi ajándéka mindenki előtt oly 
íö.öslégéssé válnék, minta hogy mi látják fö 
löslegesuek. Az idő ezen képzelhető egyetlen­
egy közvetítéshez hozzá érleiendi a jövő nem­
zedéket. Valamikor a hívek áldozatkészsége 
lett volna a legfelsőbb forum, a melyhez a 
kormány tulkövetelései által zaklatott protes­
táns középiskolák sikerrel főlebbezhettsk volna. 
Ez a forum többé nem létezik, a modern kor­
szak más irányú szelleme, a vallásos áldozat- 
készség forrásának buzgását rég eilankasztot- 
ta. A mi még segíthet, az nem egyéb, mint a 
két protestáns testvér egyház egyesülése — 
tanügyi téren.

A hol mindkét protestáns egyháznak ke­
vés eszközzel rendelkező középiskolája van, ott 
a kettőből (mint például látjuk Rimaszombat­
ban) erősebb, hatalmasabb egyesült középis­
kola lenne megalkotható. De ezen, a tanügyi 
téren való egyesülés szélesebb téren is lesz 
eszközölhető, közel van az a kor, a melyben 
— minden úgy is csekély hitvallási eltérésén 
alapuló féltékenykedés legyőzésével — ily mó-

I dón erősittetik meg a protestáns egyház, a 
í hatalomnak minden jogunk és szabadságunk 

ellen töiő ténykedésének ellenében.
Legközelebb lesz e sorok írójának alkal­

ma, ezen itt csak röviden érintett nézetnek 
tüzetesebb, szóban és írásban leendő kifej­
tésére 1

Hajdumegye lflfifi-h?n
(Az alispáni jelentésből)

(Foljt. és vége.)
V. Nyilvános betegápolás.

Miután a betegápolás! alap javára az 
1883-ik évben kivetett 1 frt pótadó fel*mé-z- 
tetett, az elmúlt 1885-ik évben újabb 1 Irt 
pótadó kivetése vált szükségessé.

A betegápolási pénztár vagyoni állása : 
8137 frt 06lj% kr.

M. Állategészségügy.
Az állategészségügy kedvezőnek nem 

volt mondható. Megbe egedett 1776 drb hasz­
nos házi állat. A legelők rosszak voltak, vala­
mint a takarmány termes is.

VII. Közmunkaügy.
Az utépilészeti pénztárba befizettetett 

46,065 frt 66 kr.
A vagyon állás a kővetkező :

Pénztár maradvány 7,477 írt 162/4 kr.
Hátralék................... 87,341 frt 20 kr.
Gjümólcsőzőleg elhe­

lyezve ._ . . . 261,559 frt 68 kr.
Összesen : 301,378 irt 04% ar.

Az 1885-ik evre ősszeiratott 21,185 két- 
fogatu igas, 39 egy fogatú igás és 62,412 kézi 
napszám, — melyekből 55,308 fit 40 kron 
megváltatott 11,659 kétfogaiu, 39 egyfogaiu 
igás és 32,298 kézi napszám.

A műit év második felében 34.773 kilo­
meter útnak kővel való kiépítése lett árlejtés 
utján biztosítva.

VIH. Katonai ügyek.
Kivettetett a megyére összesen 263 

ujoucz és 26 póttartalékos. A IV-ik korosz­
tály a megye minden sorozó járásában fel volt 
fiivá s Igénybe volt véve. Kivételes nősülesi 
engedély 9 védköteles korban álló ifjú részére 
engedélyeztetett.

A megyére egy huszárszázad elszálláso­
lása lévén vetve, ezen ezredért kárpótlásul 
fizettetett az elszállásolással terhelt lakosok 
számára 5937 frt 78 kr.

IX. Adóügy.
Behajtandó lett volna összesen 764,919 

frí 36 kr egyenes adó, melyből azonban csak 
487,314 frt 98 kr fizettetett be, — így a f. 
évre 277,604 frt 38 kr adóhátralék jött at. A 
szolgabirak s polgármesterek által 212 esetben 
foganatosíttatott zálogolás, a községi elöljáró­
ságok által pedig 24,403 esetben es 286 ecet­
ben árveres. Adóügyben az elöljáróságok ellen 
7 esetben mondatott ki a felelősség.
X. Személy és vagyonbiztonság.

1885. évben összesen 92 tüzeset fordult 
elő, ezek közül legnagyobb volt a szovati, 
mely nagymennyiségű értéket tett semmive. 
Rendszeres tűzoltó-egylet áll fent Szoboszlón, 
Náuáson, Böszörményben, Sámsonban és Szo- 
váton.

A személy és vagyonbiztonság több íz­
ben figyelmet érdemlő módon volt megzavarva. 
A jelentés felsorolja itt a nagyobb bűntette­
ket, melyek többnyire a lapokban is ismertetve 
voltak.

XI. Gazdasági viszonyok.
A kalászos növények mennyiségre nézve 

közép, minőségre nézve pedig — a búza kivé­
telével — silány termést adtak. A repeze 
nagy része elpusztult. A kapás vélemények 
rosszul sikerültek, — a takarmány és gyü­
mölcs szinte.

Mezőrendőrségi birság czimén befolyt 91 
frt 28 kr. Gazdátlan jószág 22 árvereztetek el.

A lónemes tés az állami mének haszná­
lata által folyton növekvő lendületet nyert. Az 
aug. hó 9-én Debreczenben megtartatott lóte­
nyésztési ábamc'ijosztison 17 drb hajdumegyei 
ló és csikó nyert dijat. Az orsz. lókiáilitásra 
9 drb ló szállíttatott fel.

XII. Szegényügy.
A b.-szobosziói menházat kivéve Hajdu­

megye területén több rendszeres szegény meu- 
ház nincsen. Valamint dolog- és leiencz-bázak 
sincsenek.

Volt az év első felében az egész megyé­
ben 238 teljesen munkaképtelen, 276 könyör- 
adomány kéregetés medett segélyezett szegény, 
— ezeken kívül 218 teljesen vagyontalan is­
kola köteles és 114 csecsemő korban levő 
árva. A megyei szegény alapok első félévi 
jövedelme volt 3623 írt, kiadása 1958 frt 88 
kr, — igy a maradvány: 1664 frt 12 kr. Az 
év második felében volt a megyében 250 tel­
jesen munkaképtelen, 270 köiyöradomány mel­
lett is segélyezett szegény, 205 iskolaköteles, 
63 csecsemő korban levő vagyontalan árva és
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igy összesen 788 segélyezésre szorult személy.^ menti 
A szegényalapok 2-ik félévi jövedelme volt 
4847 frt 81 kr, kiadása 1827 frt 07 kr, — 
maradvány 3470 frt 84 kr készpénzben.
XIII. Gyámsági és gondnoksági 

ügyek. I
A központi árvaszék igtatójába beérke­

zett az elmúlt évben 6569 ügydarab, melyek 
mind elintézést nyertek.

Az elmúlt évben gyámság és gondnokság 
alól felszabadult 654 egyén; gyámság és gond­
nokság alatt maradt 7887 egyél. A megyei 9 
gyámpénztárban 424,561 ft 76’/,. kr kezeltetik.

Érdekesnek tartjuk még ide csatolni a f. 
évre érvényes képviselő választók névjegyzé­
két. Összeiratott:
A h.-nánási választó-kerületben : 2410 választó.
A nádudvari „ „ 2521 „
A szoboszlói „ „ 1896 »

Összesen : 6827 „
Egyház-kerület.

— A tiszántúli ev.ref. egyház-ker. közgyűlése. —
Debreczen, májú« 4-én

A mai közgyűlés elején, Révész Bá­
lint püspök és Vállyi János főgondnok társ- 
elnöklete alatt, felolvastatik a tegnapi ti lés 
jegyzőkönyve.

Csekélyebb észrevételek után hitelesít
tetik.

Következik a konventi képviselők válasz­
tására nézve gróf Degenfeld József és társai 
által beadott azon indítvány, a mely szerint — 
a zsinati törvény megváltoztatásával — a con- 
veati képviselők ne a presbyterium, hanem az 
egyházkerület által választassanak. A követ­
kező egyházmegyék véleménye : szatmárme- 
gyei, felső-szabolcsi, beregi, bihari, marmaros- 
ugocsa i, érmellékí, nagybányai és debreczeni, 
egyhangúlag az indítvány elvetését 
«éleményezik.

Az első szónok volt Kiss Áron esperes 
ki lelkes beszédében nagy hatással hangsú­
lyozza, hogy mások által szabadon elvezett 
jogokból soha, semmit fel nem ád. Ezután kéri 
elrendelni a conventi képviselőknek, a presby- 
teriumok utján való megválasztását. Ha e ké­
résé visszhangra nem találna, indítványozza, 
miszerint szavazás által döntessék el, hogy ezenj 
indítvány tárgyaitassék-e, avagy nem ?

Szeremley József esp , az indítvány 
egyik alá rója azt véli, hogy ezea indítvány törv.- 
tisztelet emelését czélozza. Maga is be ősmeri, 
hogy szokatlan egy még gyakorlatba nem lé­
pett törvény megváltoztatására törekedni.
(K őzbeszólások: Az már igaz 1) De 
példákat is tud ily eljárásra s azt állítja, 
hogy a zsinat a maga határozatát közvetlen 
meglepetés állapotában, félreértésből hozta. És 
ha a conventben a többség Határozott is, ebből 
nem következik, hogy mindig a többségé le 
gyen az igazság. (Közbeszólás: Csak­
hogy rájöttek erro ia I) A Boinati törvények 
azon pontját, mely a conventi tagokat a pres­
byterium által kiváuja megválasztatai, szónok 
egyszerűen szerkesztési hibának nevezi s bizo­
nyítgatja, hogy a régi gyakorlat is olyannak 
kiváuja tekinteni a konveutet, mint az egyház- 
kerületek által választottat. Hivatkozik a még 
élő zsinati tagok emlékezetére s arra nézve, £ Károly
hogy a pont félreértést képezett. Czáfolgaini 
igyekszik az indítvány ellen, a sajtó utján fel­
merült érveket. Tiszteli az egyház autonómiá­
ját, de azt véli, miszerint kell, hogy az egyh. 
kerületnek is legyen autonómiája, ama törvény 
pedig teljesen megsemmisíti az egyh. kerüle­
tek autói.omiáját. Ha a presbyterium is választ 
conventet, akkor tulajdonképen két zsinat 
volna.

V á 1 1 yi János

gyakorlatra, hogy először az iránt is 
lehet nyilatkozni, hogy a kér. közgyűlés 
óhajtja-e tárgyalni az indítványt, vagy nem. 
Eziránt való nyilatkozatra kéri fel a köz­
gyűlést.

Gróf R á d a i Gedeon felszólalása után 
Szarka Boldizsár az indítványt a szőnyeg­
ről levétetni kívánja.

Balogh Ferencz az ügy tárgyalásába 
óhajt bele menni, mert az a múlt gyűlésen 
tárgyalásra kitüzetett.

Farkas Antal sem tartja az indítványt 
tárgyalhatnak, mert a convent legfelsőbb bí­
rósági jogot gyakorol s az egyházi törvények 
egy bírósági kérdést sem ősmernek, mely ne 
a presbyteriumokra taitoznék. Hosszabb és 
beható érvelések után rámutat azon szakadás 
veszélyeire, a melyek egy a conventétől eltérő 
határozatból folynának.

György Endre kéri az elnökséget, 
hogy az előzetes kérdésre rendelne el sza­
vazást.

Kiss Albert ugyanily értelemben óhajt 
szólni. OpportuLnási szempontból óhajtja, hogy 
az indítvány a tárgyalásról levétessék. Három 
egyh. kér. megadta presbyteriumainak azt a 
jogot, hogy conventi tagokat válasszon s igy 
lehetetlen, hogy éppen a legnépesebb, a leg­
műveltebb városokat magában foglaló tiszántúli 
kerület vonja el azt.

Az előzetes kérdésre névszerinti szavazás 
kéretik gr. Degenfeld József és társai 
által.

Kiss Albert és tárni a szavazók ne­
veinek jegyzőkönyvbe való feljegyzését kérik.

Vállyi János a kérdést következőleg 
teszi fel : gróf Degenfeld József és társai ál­
tal beadott indítvány elfogadlatik-e, vagy nem ?

Kovács István felszólalása után a ta­
gok névsora felolvastatik.

Igennel szavaztak: Szeremley József, gr. 
Degenfeld József, Szabó János, grf. Ráday 
Gedeon, Ritook Zsigmond, Dávidházy János, 
Bernáth István, Fráter Imre, Székely Károly j 
Horthy István, Várady Gábor, Ujfalussy Sán­
dor, Segesváry József, Széli Kálmán, Balogh 
Ferencz, György Endre, Simonffy Imre, Tabaj- 
dy Károly, Soltész László, Katona Endre, Len­
gyel Imre, Czeglédy Lajos, Miklovicz Bálint, 
Tatai János, Kovács Ferencz, dr. Hajnal Ist­
ván, Oláh József, Kiss Elek, László János, 
Nagy Ferencz, Fráter Béla, Végh Sándor, Szé­
kely Péter, Szentpály Jenő, Ujlaky Gábor, 
Debrzczeni István, dr. Tisza István, Balogh 
Ambrus, Csiky Lajos, Tüdős János, Joó 1st 
ván, Bodolay László, Elek Lajos, Tóth 
Sámuel.

Nemmel szavaztak vagy is az indítványt 
nem óhajtják tárgyalni : P e t e r d i Károly, 
U r a y Imié, S z a b ó Károly, Szőke Já­
nos, Lukács Ödön, C s e r n á k István,
B e n c s i k István, K i s Áron, I s a á k De­
zső, Szűcs István, K i s Albert, K. T ó t h 
Kálmán, Némethy Lajos, R e k e Mihály, Fer­
ge József, Kovács István, Nagy Lajos, 
Karsai Ignácz, Vitéz Mihály, Mada­
rász Imre, Biró Lajos, Soltész János. 
Újlaki Boldizsár, Csepeli Miklós, Farkas 
Antal, Kovács Sándor.

Távol voltak : Armós Bálint, Sesztay 
és Böszörményi Sándor.

az

elnök utal azon parla-

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
Solt. katona.

Töltött fegyverek közt élek, 
Egész világ katona, 
Szurony-erdő tör az égnek, 
Villogó és marczona.
Pedig az ég barátságos, 
Mosolygva néz alá,
Nem képzeli: ennyi fegyver 
Mért meredez föl reá.

Kár az égnek mosolyogni 
Töltött fegyverek miatt,
Neki könnyű ... el nem érik, 
Messze van a boltozat.
Dé ennek a szegény földnek 
Nehéz a sok katona: 
Homlokára gondok ülnek, 
Nyugodalma sincs soha.

Nagyobb tábort sohse látott, 
Nagyobb zajt se halia még, 
Hogy ha mégis egymás ellen 
Küzdenének hősikép 1 
De az eget ostromolják,
Amely rájok mit sem ad i 
A szegény föld nem hiába 
Sóhajt olyan nagyokat.

Virágait «ltiporják,
Reményeit elveszik,
Népei a boldogságot 
Már csak hírből ismerik.
S nincs belőle dicsősége 
A világon senkinek!
Sugarát a játszi napnak 
verik vissza legfellebb.

Igen : 44, nemmel : 26. Távol volt 3 
E szerint a többség bele óhajt menni 

indítvány tárgyalásába.
Az érdemleges tárgyalás első szónoka 

Szarka Boldizsár, kinek beszéde ott volt a 
leghatásosabb, a hol arra utalt, hogy az egy­
házkerület nem ignorálhatja az egyh. megyék 
határozatát. Az indítvány elvetését s a zsineti 
törvény végrehajtását indítványozza.

Balogh Ferencz elsietettnek nevezi

zsinati határozatot s ennek elvetésével, a 
régi jognoz óhajt visszatérni s ezen alap­
ból kiindulva elfogadja a zsinati törvény meg- 
másitását czélozó inditványt. Annyira megy 
pathetikus és hosszas beszéde folyamán, hogy 
a presbyteriumonkénti választást „Gambetiz- 
musu-nak nevezi, mely szerinte „scrutin des 
listes“-re vezet. Forradalomnak ne­
vezi, hogy ezen — szerinte közig, alkotmányi 
kérdés papi értekezletből indul ki. Mi lenne 
— úgymond — ha a delegácziókat a nép új­
ból választaná? A convent — úgymond — a 
superitendentiák fölött, souveninué növi ki ma­
gát sat. sat. Szónokot minduntalan nagy zaj, 
kőzbeszólások, „s z v a z z u n k* és „eláll* 
kiáltások zavarják meg.

P e t e r d i Károly beszédében hatályo­
san visszautasítja azou vádat, hogy ő és tár­
sai politikai czéízatokat hoznak be az egyház 
terére. Erkölcsi kötelességének érzi azt, hogy 
a conventi tagok választásának joga ne osztas- 
sék oda az egyházkerületnek, a midőn az egy­
házmegyék is ellenkezőleg vélekednek. Az in­
dítvány elvetése mellett nyilatkozik.

Kovács István Balogh Ferenczczel 
polemizál s törvéuycsavarást és félremagyará­
zást vet szemére. Az egyház, a zsinat, a su­
perintendent's az előtte-szúló szerint mind té­
vedtek és tévedett az Írott törvény ; egy egy­
ház-történeti tanár részéről ez oly tévedés, 
a melyre — úgymond — komoly ember ké­
pes nem lehet. Miután a törvény itt világosan 
beszél, fölösleges a törvénymagyarázat s igy 
az indítványnak a törvénymagyarázatra vonat­
kozó része is teljesen fölösleges, ő itt nem 
lát homályt, ha ugyan magunk nem csinálunk 
sötétséget, hogy lámpát gyújtva, magunkat 
feltoljuk az egyedül üdvözítő szerepre. — 
Előtte szóló az egyh. kerület tekintélyét em­
legeti, holott az által akarja tönkre tétetni 
tekintélyét, hogy meggondolatlanul 
hozta meg a határozatát. — 
Ugyané logikával lehetne esetleg meggondolat­

lansággal vádolni az előtte szólót és társait, 
ha az indítvány többségre talál vergődni. Szó­
nok ezután nagy derültség között sokat emle­
getett „két ciassikus tanút.“ Arra nézve, hogy 
Balogh Ferencz a presbyteriumok választói 
érteimességét kétségbe vonja, azt mondja, 
hogy Balogh furcsa bókot mond azou egyhá­
zaknak is, melyek ót nemrég tanácsbirául vá­
lasztották meg. Nem is érdemlik meg, úgy­
mond, azou egyházak, hogy az őket kevésre 
becsülő tanár húzzon fizetést az általok meg­
teremtett főiskolából, az Írott törvény iránti 
tiszteletet hangsúlyozván, az indítvány elveté­
sét s a conventi tagoknak a presbyteriumok 
által való m»gvá:asztását elrendelni kéri.

rozat ellen a conventhez felebbez s kéri a eon- 
veati tagok választását elhalasztani.

Dr. Tisza István e fölebbezés ellen 
tiltakozik. Ebből fogja meglátni — úgymond — 
„kik czentralizálnak és kik a mi egyházkerüleíi 
autonómiánk barátai.® A feleb'nezés visszautasí­
tására vonatkozó inditványt ad be,

K i a e Albert határozott választ kér arra 
nézve, hogy megengedtetik-e az egyházkerü­
letnek a fölebbezés, vagy nem ?

Az e felett támadott vita után fel ál- 
1 á s utján szavazás rendeltetik el; Isaak ß. 
bejelentett indítványát elfogadja 12 tag, 8 
többség a dr. Tisza István indítványa mefTétf 
nyilatkozik.

A kisebbség a conventi ta. 
gok választásától vissza­
vonul a többség pedig 
rögtön hozzálát a váiasz- 
t á s h o z.

4-4 rendes, 2-2 pót egyházi és világi 
tag választatik.

Megválasztatnak l) Egyházi ren­
des tagokul: Szabó János, Tői Samud Széli Kálmán, Kis Áron. U‘J*

2) Világi rendes tago- 
n Ua 1 : |rVDegenfeld József, Ritook Zsigmond 
György Endre, gr. Rádai Gedeon.

3) Egyházi póttagokul- 
Székely Károly, Szeremlei Sámuel.

4; Világi póttago 
Kovács Ferencz, dr. Tisza István.,

Ezzel a mai gyűlés véget ér.

k u 1

Lapunk terének szűk volta nem engedi, 
hogy a további szónoklatokról bővebben meg 
emlékezzünk. A presbyteriumonként való vá­
lasztásának elrendelése s az indítvány elvetése 
mellett szólották még : Lukács Ödön, K. 
Tóth Kálmán, K 1 s Albert és S z ó k e 
János.

Az indítvány elfogadása mellett: V á- 
r a d i Gábor, gr. Degenfeld József. 

Többen a szótól elállauak.
A névszerinti szavazás iránti kérvény 

többek részéről beadatván, Degenfeld indít­
ványa mellett és ellene szavaztak.

Ezen névszerinti szavazás névsora csaknem 
ugyanazOLOs a megelőző névszerinti szavazás 
névsorával ; e szerint igennel szavazóit 44,

Hej ha egyszer megunnák 
Rut játékot az egek 
Gond felhói meggyűlnének, 
S kitörne a fergeteg, 
Népviharja messze dörgő, 
Ágyukat tulharsogó : 
Látnák, hogy az elemekkel 
így kikötni még se jó.

Dalmady Győző

Egy nagy költő érdekében.
Harminczhárom magyar iró egy magyar 

költő érdekében fordul a magyar közönséghez. 
Ahoz a közönséghez, melytől nem kérték hiába 
soha, hogy karolja fei azt, a mi érdemes reá. 
S a minek felkarolására ez a felhívás ösztön­
zi : az első sorban megérdemli azt. Szinte cso­
dálatos, hogy a közönség pártolása már évti­
zedek óta nem biztosította az érdemes költő­
nek azt, a mit ki akarnak vívni a számára 
azok, kiknek nevét alant találja az olvasó 
egy küzdelmes élet munkálkodása után, a te­
remtésre még mindig alkalmas élemedett, de 
tetterős korban némi jólétet, némi lyugalmat 
s az ez által nyilvánuló elismerésben egy kis 
elégtételt.

Vajda Jánosról van szó, arról a 
költőről, ki azok közt, kik a magyar lyra di 
csőségében osztályosak, az első sorban áll. Te­
hetsége nem a mindennapi tehetségek közül 
való feltűnésében, fejlődésében, érvényesülésé­
ben mindig oly eredetiség, oly erő, oly öntu- 

^ datosság nyilvánult, mely bármely nemzet iro I 
dalmában azon koszorúsok közé sorozta volna.

nemmel 23.
Ennek 

gadta a gr.
következtében a közgyűlés elfő-' 
Degeufeld József és társai által j 

benyújtott indítványt.
Isaak Dezső jelenti, hogy ezen hatá

Helyi hírek,
* Egyházkerület A mai gyűlést egészen 

igénybe vette az a Tisza Kálmánra valló furfang- 
gal megcsinált, démoni indítvány, mely a zsinati 
törvény megdöntésével, a konventi tagok vá­
lasztását elcsizeli a presbyteriumoktól s azt az 
egyházkerületre ruházza át. Hogy is tűrhetné­
nek meg a Tisza hívei egy olyan négy darab 
népszabadságot, a minőt involvál a zsinati tör­
vény és hogy tűrhetnék el akkor, a midőn a 
szabadság pusztítani való bitang-jószágnak te­
kintetik ? Az ember azt hinné, hogy a hosszú 
hírlapi vita után már nem is lehetne újabb 
érvet és gorombaságot fűzni ehhez a viszályos 
tbémához. Dehogy nem ! az e m i s s a r i- 
u s 0 k nem híjába jönnek el minden közgyű­
lésre ; csinálnak és provokálnak ők vitát ad 
infinitum ! Meg aztán az érdemszerzés 
is mozgat némely embert I Furcsa, hogy az 
indítvány mellett levő szónokok mind oly szerel­
mesen kacsintgattak ... dr. Tisza István urra! 
így tett például nt. Balogh Ferencz ur, a ki 
karjára fűzte azon festett arczu szellemi 
éiete-párjáí, a kinek modern felfogás szerinti 
neve . . . ékesszólás lenne. Forradalom, Gam- 
bettizmus, serutine des listes, hierarkhia, czi- 
kória, Liebig-hus-kivonat, nádi veréb, üstdob 
vitustáuez, borjú-szelet, Geszt, Capselia bursa 
pastoris, dákó, Verulami Bakó, kőbányai ser­
tésvásár, Szilas-Baihás, rebarbara, Kaut, "brá­
csa és Barcs Gabor . . . körülbelül ebben ad­
hatjuk vissza a bizonyos oldalról nagy tetszést 
szült beszéd eszmemenetét. Jól is megszekun- 
dázta őt a rhetorikáoól egv-egy hajdani tanít­
ványa, nem késvén egy jo vastag vizes kendő 
elővételével s azzal nagy hamarosan ledörzsölt 
minden festéket és kendőzést a tudós tanár
urat elbűvölt kaucsi Múzsa ábrázatáról. _
Konstatáljuk különben, hogy a közgyűlés mai

kikre nem másoknak kell a figyelmet reá 
irányozni.

Lesz alklmunk behatóan irni róla. Most 
csak annyit, hogy a legmelegebb közvetlenség­
gel kérjük lapunk minden barátját: karolja fel 
az ügyet, mert szolgálatot tesz vele a magyar 
irodalomnak. A hol müveit magyar emberek 
együtt vannak, vegye kezébe az ivet valaki s 
ne nyugodjék, mig ismerősei közt egy lesz. ki 
nek neve nincs rajta. A költő érdekében te­
szik : de a közönség lesz, aki nyer vele. ..

S hogy e felhívásban van valami, a mi a 
tizenkilenczedik század utólsóelőtti tizedének 
magyar irodalmi viszonyai közt szokatlan : azt 
mi érezzük legjobban De ép mert szokatlan 
az ily felhívás, nagy arányúvá lehet sikere. S 
ez az, a mit óhajtunk, ez az a mit kérünk.

Az említettük felhívás igy hangzik : 
Felhívás amayyar szépirodalom igaz barátaihoz.

Vajda János költőnk érdekében intéz­
zük szavunkat a müveit közönséghez. Vajda 
János géniusza nagy és szép költői alkotásokat 
teremtett, melyek tartalom, hangulat, eszmék 
újsága és gazdagsága tekintetében legnagyobb 
költőink alkotásaihoz méltán hasonlíthatók. De 
müvei még ma sincsenek eléggé elterjedve, 
azokat még ma sem ismeri eléggé a müveit 
közönség. Mert működése oly időkre esik, a 
mikor nagy külső változások kötöttek le a 
nemzet figyelmét és mert géniusza a divattal 
és a napi hangulattal soha sem kacérkodott. 
Ezért anyagi siker nem jutalmazta munkássá­
gát. S ezért — meg kell vallanunk — az 
anyagi függetleaség hiánya miatt Vajda János 
még ma sem élhet annyira költői hivatásának, 
a menyire máshol a közönség pártfogása kö­
zépszerű tehetséget is főihatalmaz. És ez an­

nál szomorúbb, mert Vajda János pályája még 
mindig emelkedőben van. És igy a napi gon­
dok, a másnemű foglalkozás nyomasztó terhei 
oly költői eróre nehezednek, mely lehangoló 
körülményektől függetlenebbé téve: könnyebb 
és biztosabb szárnyalással érhetné el hivatásá­
nak magaslatát.

Azt hiszszük, hogy felhívásunk indokát 
és czélját a föntebbiekben eléggé körvonaloz- 
tuk. Es ezzel a müveit magyar közönséghez 
fordulunk, mely szép és érdemes czélok elő­
mozdítása elől még sohasem zárkozott el. Vaj­
da Jánosnak két kötet költői és prózai mun­
kájára nyitunk előfizetést. Az egyik kötet hat 
hét év költői munkásságát foglalná magában 
a legújabb időkből; a másik kötet Vajda za­
matos prózájának volna válogatott gyűjtemé­
nye, mely azokat a dolgozatokat tartalmazná, 
melyeket a költő útleírások, aesthetícai és 
társadalmi czikkek, élet- és jellemrajzok, bírá­
latok, kisebb essayk stb. alakjaban harmincz 
esztendő óta bocsátott közre. Egy-egy kötet 
körülbelül 15—15 ivet foglalna magaban. Az 
előfizetés határideje : juiius vége. Egy-egy kí- 
tet előfizetési ára 2 frt, összesen 4 forint; 
diszkiadásban, kötve 8 forint. Az előfizetések 
az e felhívást közlő lapok szerkesztőségeik z, 
vagy a szerzőhöz, üllői ut 24., intézeudók. 
Kelt Budapesten, 1886. évi april hó 20 áu. 
Ábrányi Emil, ifj. Ábrányi Kornél, Bartók La­
jos, Beöthy Zsolt, Bérezik Árpád, Bródy Zsig- 
mond, Csávolszky Lajos, Csukásai József, 
Dalmady Győző, Eötvös Károly, Fáik Miksa 
Grecsák Károly, Hegedűs Sándor, Irmey Fe­
rencz, Jókai Mór, b. Kaas Ivor, Kazár Emil, 
dr. Kenedy Géza, Komócsy József, Mezey Er­
nő, Mikszáth Kálmán, Nagy Miklós, Rákosi 
Jenő, Silberstein Adolf, Szabó Endre, Szana 
Tamás, Tolnay Lajos, Tőrs Kálmán Urváry 
Lajos, Vadnay Károly, dr. Várady Antal, Veig- 
elsberg Leo, Visi Imre.
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1 conventhez felebbez s kéri a con 
választását elhalasztani.
s z a István e fölebbezés ellen 

ibból fogja meglátni — úgymond — 
í izá mk és kis a mi egyházkerületi 
: barátai." A felebbezés visszautasi- 
tkozó indítványt ad be.
Albert határozott választ kér arra 
megengedtetik-e az egyházkerü- 

sbbezés, vagy nem ?
elett támadott vita után fel ál- 
zavazás rendeltetik el; Isaak q.
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'• Tisza Isiván indítványa mellett

ebbséga convent! t&.
a s z t á s á t ó 1 vissza- 
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DEBRECZEN.
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i£. ági
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á g t r e n d e s t a g o- 

legeníe.a József, IVtook Zsigmoud 
e, gr. Rád&i Gedeon. 
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ilági póttagokul; 

dr Tisza István,, 
mai gyűlés véget ér.
Lelyl IxireAt. " ~
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iua-kivonat, nádi veréb, üstdob 
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Gaber . . . körülbelül ebben ad- 
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többsége bátran felveheti az anarkhis t a-
pArt czimet!

* Főiskolánk uj tanára, ki a tegnapi
egyh. kér. közgyűlésen választott meg, Orosz 
litván, debreczeui szülött s azelőtt segéd ta­
nára volt főiskolánknak, jelenleg mezőtúri gymn. 
taaár. Uj állomását (természettan! szak a ta- 
nitó-képezdénél) szeptemberben foglalja el; 
fizetése 1000 frt rendes fizetés és 300 frt lak- 
péoz leerd.

* „Pakfong város I“ Az „Arad és Vi­
déke“ után a „Nagyvárad“ — és a „Debr. 
Ellenőr“ egy tárczaczikket közölnek, melyben 
szegény Mándoky Bélára fogják, hogy 6 ne­
vezte volna el Debreczent „sertés hizlaló“, — 
Nagyváradot pedig „pakfong-város“-nak. — 
Hogy Debreczent ki nevezte el s egyáltalaban 
kellett é elnevezni „sertés-hizlaló“ városnak ? 
azt nem tudjuk, mert hiszen épen úgy ráillik 
— a kukoriczatermelő, szarva-marhatenyészté 
vagy vinkótermő — melléknév, mint a többi 
alföldi magyar városokra ; de hogy Nagyvá 
radra ezen felette találó gúnynevet „pakfong- 
város“, nem Mándoky Béla aKasztotra, arról 
már felelünk ; mert annak szülőapja G. K. 
tanár ur, ki nemcsak a kathedrában állja meg 
a helyét, hanem a fehér asztal mellett kelle 
mes czimboi a és kitűnő é czelő is ! — A régi 
„Bika“ éttermében történt, talán 1878-ban, 
midőn Tisza Kálmánt a nagyváradi urak is 
is átkisérték és rendes szokás szerint a tár­
salgás főtárgya Djbreczen gunyolásán kéz 
dődöit a várad iák részéről 1 Ezt ugyan gya­
korolják ők, ha mi látogatjuk meg az ő vá­
rosukat, v gy ha a fővárosban — vagy egye­
bütt találkozunk, szóval legkedvenczebb tho­
rn ái a ez a nagyváradi embernek mindenütt és 
minden időben ! Azért tennének hát kivételt 
akkor is, ha véletlenül a mi vendége 
ink? — így szóltak szapuliak bennünket 
szemtöl-szembe, — saját fészkünkben 1 Amaz 
emlékezetes estvén történt, hogy a S. S. bátyánk 
hozatta champagnainek kortyolasa közben, 
midőn a heves termesz tü G. K. utoljára is 
megsokaliotta a dolgot és elösmervén, hogyha 
Debreczen váró a, — egyszerű gazdálkodó 
lakosainál fogva parasztabb város is, de leg­
alább az a v a s, a mit mutat valódi, míg 
a Nagyvárad ezüstje — nem ezüst, hanem 
pakfong! — Az egész Nagyvárad azt a 
benyomást teszi reám uraim, mint egy „p a k- 
t u n g-v á r o s!“ — Lett erre óriási nahota, 
melyb n résr.tvettek bizony azon biharmegyei 
urak is, a kik aztán legbuzgóbb terjesztői lettek 
ezeu találó gúnynévnek, mely azóta letörőibe 
tétlenül rajta száradt Nagyváradon 1 És vala­
hányszor csak felemlítik azt, mindig jobban 
fáj nekik, mint nekünk a paraszt, serteshizialó 
vagy akár a vinkó-termő város I — Ennyit az 
igazság és . . . Mándoky ur érdekében !

Ver itat.
* Eke verseny. A gazdasági egyesület 

által, az intézet gazdaiágában tartott gépki- 
serlet, tegnsp a rósz idő daczára is megtar­
tatott, meg pedig — mint a közszellem ébre­
désének egyik jelét, örömmel kell constatál- 
uuuk — oly nagy számú gazdák jelenlétében, 
minő ily czélból már rég nem volt együtt. 
Kísérlet alá vétetett első sorban, Balog György 
helybeli kovácsmester által szerkesztett két 
darab kettős eke. Mind a két eke igen jó 
munkát végzett, s e mellett úgy a kezelhető­
ség, mint a kiállítás szilárdságát tekintve is 
elismerést erdemel s gazdáinknak a fekete föl­
dön vaió munkára ajánlható. Homokon az ekék 
Kissé nehezek, mert az eró mérővel tett pró 
ba szerint is négy ökörnek elég munkát ad­
tak. Bár figyelembe veendő erre vonatkozólag 
azon körülmény, hogy az ekék teljesen újak 
voltak s igy természetszerűen nehezebben jár­
tak, mint a már hisznak eke járni szokott. 
Kívánatos volna különben ezen ekéket fekete 
főidőn is próba alá venni. A másik kísérlet 
elóbkieknel még közvetlenebbül érdekelte a 
gazdákat, mert egy még megoldatlan föladatra 
vonatkozott. Lijos István ur ugyan is bemu­
tatta soros tengeri vetógépét. A próbából ki­
tűnt, miszerint a gépnek vannak még apróbb 
hiányai, de eszméje igen életre való, mert a 
gép szerkezete felette egyszerű, úgy, hogy ke­
zeiébe igen könnyű s a mellett egy ió minden 
erőfeszítés nélkül elhúzza s szükség esetén 
egy ember is kezelheti. A kísérleten bevég­
zése után végig mérték a gazdák az intézet 
telepét s nagy elismeréssel nyilatkoztak a te­
hén állományról, mely valóban érdemes a meg­
tekintésre, miért is azt bárkinek is a legme­
legebben ajánlhatjuk annyival inkább, mert a 
tanári kar a legnagyobb előzékenységgel fo­
gadja a látogatókat.

* Városi közgyűlés. F. hó 13-án rendes 
városi közgyűlés Urtacik. A tárgysorozatot 
annak idejében ismertetni fogjuk.

* A. vármegyéről. Híjdumegye központi 
vaia z manya ma d. e. 9 órakor az alispán

helységében az alispán elnöklete 
a , u- M melynek tárgya az ország­
gyűlési képviselő választók 1887 évben ér-
Töld-ah1 blra?iíÓ ."jegyzékének összeállítása 
fjében szükségéit előmunkálatoknak az 
1874 X&& t. ez. rendelkezéseihez képesti meg 
niitása volt.

* Fői páni ebéd. Gr. Degenfeld József 
főispán ur ma délbea ’/,3 órakor saját lakásán 
d szebédet adott, — melyre az egyház­
kerületi közgyűlés számos tagja hivatalos
volt.

* Utó állítás. Városunkban az elad kato­
nai utóáliitás f. hó 5-én, azaz holnap fog meg­
találni, a régi gazdasági tanintézet helyi­
ségében.

* Helyi termék. Ifj. Csáthy Károly debr. 
könyvárus kiadásában megjelent: „Á 1 t a 1 á- \ 
nos vegytanJ, különösen tekintettel a

gazdászat, kereskedés és az iparra. Irta: Dr. 
Vedrődy Viktor debr. m. kir. gazda­
sági tanintézeti tanár. E mű 2-ik kötete a 
már megkezdett műnek a tartalmazza a szer­
ves vegytan, ábrákkal. A nagy szakértelemmel 
írott mű ára fűzve 1 frt 50 kr.

* Népesedés. Az april hó 25-től május 
hó 1-ig terjedő héten született városunkban : 
I. Református: törvényes 12 fiú, 8 leány, 
— törvénytelen 1 flu, 2 leány, — együtt: 23. 
Áttért ezen idó alatt ref. vallásra egy férfi s 
ősszeeskettetett8 pár. II. Evangélikus: 
0. III. Róm. k a t h o 1 i k u s : törvényes 1 
leány, törvénytelen 1 fiú, — együtt: 2. IV. 
Zsidó: törvényes 1 fiú. Élveszülőttek öaz- 
szes száma : 26, melyet ha összevetünk az el­
haltak számával (26) a szaporodás : 0.

* Halálozások, Az April, hó 25-től má­
jus hó 1-éig terjedő hét alatt meghaltak vá­
rosunkban : Fejértói Juliánná, 20 6., ref. gör­
csök, — Szendrei Mária, 2 6., ref. himlő, = 
Kovács Ferenczné, 72 é., ref. tüdöiob, — Mó­
ricz József, 36 é., ref. tüdógümőkór, — Ko­
vács József, 34 é., ref. tüdógümőkór, — özv. 
Ötvös Jánosne, 67 é., ref. áliképlet, Kocsi La­
jos, 18 hó., ref. gümókór, Kovács Mihály 58 
é., ref. agyazélhüdés, Kósik Lajos, 2 é., ref. 
tüdóhurut, — Kauiszkó Mihály, luth. tódógü- 
mőkór, — Kajcsa Ferenczné, 22 é., ref. tüdő- 
iiurut, — Kis Imre, 1 é. ref. agylob, — Gom­
bos Ferencz, 66 é., ref. gutaütés, — Sipos 
Zmzsánna, 7 é., ref. hagy máz, — Hancz Fe- 
renkz, 29 é., r. kath. szervi szívbaj, — Sze­
gedi Béla 1 é. ref. bélhurut, — Kleiníeller 
József, 7 bó r. kath. bélhurut, — Karsay Su- 
sánna, 15 é. ref. tüdógümöKór, — ózv. Fekete 
Sándorné 72 é. ref. aggkór, — Spitzer Mór 
11 é. zsidó, görvélykór, — özv. Tolvay Fe- 
renezué 67 é. ref., tudólob, — Piskoiti István,
1 hó. ref. veleszületett gyengeség, — Tóth 
Eszter 15 6. ref. tüdőgümök, — Száva Julián­
ba. 4 é. ref. véletlen esemény, — Balog agg­
kór, meghaltak összes száma : 26.

* Halálozás. Lókös János ottományi lel­
kész, 71 éves korában meghalt. Az elhunyt 
sógora volt Szinai Gyula, hajdumegye tiszti- 
ügyészének. Temetése tegnap d. u. nagy rész­
vét közben ment végbe, a gyászszertartást 
Szabó János esperes végezte. Béke poraira.

* Az iparoskör választmányi tagjai érte- 
sittetnek, hogy a rendes havi választmányi 
ülés e hó 5-en, vagyis szerdán délután 6 óra­
kor lesz megtartva, melyre a választmányi ta­
gok tisztelettel meghivatnak. Az elnökség.

* Tánczvigalom. Az iparos-kör 
nyári tánczvigalma a rendező bisottság hatá­
rozata értelmében jövő junius hó 6-án fogja 
„lövelde“ előtti téren megtartatni. A rendező 
bizottság már is rendkívül nagy tevékenysé­
get fejt ki, hogy a tervezett mulatság sikerét 
minél nagyobb mértékbben biztosítsa.

* Villámcsapás. Az ápr. hó 29 ki vihar 
alkalmával a kassai vasut-vonalon a 126-ik sz. 
őrházba beütött a villám, kárt azonban nem 
okozott.

* Gyermek kívánság. Az anya : (a neve­
lőnőhöz) Kérem parancsolja ki a gyermekeket 
a szobából, mert az orvosom jön. Leány : oh 
kedves anyám, engedd hogy itt maradhassunk, 
szeretnénk . . . Anya : mit ? Leány : hát tu­
dod apánk mindig azt mondja, hogy : az orvos 
anyátokat csak az orránál fogva hurczolja — 
ezt szeretnénk egyszer látni.

Rablás. Folyó évi ápril hó 30-áu éjjel 10 
—12 óra között, N.-Létáu Leesel Mihály há­
zába három felfegyverkezett rabló behatolt, s 
ott Lőcseit és nejét össze kötözve, félholtra 
verték, a a schifonban levő 2000 irtot elra­
bolva nyom nélkül elmenekültek. Kézrekerité- 
sükre a kellő intézkedések megtétettek.

* A szomszédból. Megyegyülés. 
Szatmármegye közönsége f. hó 6-án tartja ren­
des közgyűlését Nagy Károlyban, mely alka­
lommal Ujfalussy Sándor alispán a vaskorona- 
rend, Serly Gusztáv főorvos pedig a Fereucz- 
József rend jelvényével fognak dekoráltatni. — 
Eljegyzések. Illés Olivér, szatmárme- 
gyei árvaszéki iktató eljegyezte Gyibák Emma 
kisasszonyt, Horváth Bertalan kendi-lónai la­
kos pedig Peley Mariska kisasszonyt. Ön­
gyilkosság. Asszouyvásáron Baátha Mi­
hály 75 éves aggastyán késsel keresztül vágta 
tornát. Műkedvelői előadás. A szé­
kelyhídi műkedvelők husvét másodnapjáu és 
utána kővetkező este kétszer egymásután elő­
adták Almási Tihamér „Sári néni“ ez. nép­
színművét, A két alóadás a kisdedóvó javara 
100 frt jövedelmet hozott. Színészet. 
Margittán Várady Fereucz színtársulata e hó
2 áu kezdte meg előadásait.

* Tornaünnepély. A debreczeni tornaegy­
let 1886. május 3U-áB, vasárnap sajátpénztára 
gyarapítására a nagyerdei vi adóbau zártkörű 
tornaüuuepélyt rendez. Az ünnepély kezdete 
d. u. 5 órakor. Személyjegy I frt. Gyermek­
jegy 20 kr. Az alapító, pártoló és működő 
tigok saját személyükre a birtokukban levő 
szabadjegyeket használhatják. F előfizetések 
köszönettel fogadtatván, hirlapilag nyugiáz­
tatnak.

* Hymen. Fráter Barnabás a Berettyó 
Ivánfenék M.-Túr-Mesterszállási vizszab. és 
ármentesitó társulat ifjú titkára, jogakadé- 
miánkn&k volt jeles tagja f. évi április hó 
28-káu váltott jegyet Puszta Doboson özv. 
J á r m y Elekné bájos leányával — Berta 
kisasszonynyal. — az eljegyzés az összes ro­
konok jelenlétében ünnepélyesen történt.

* Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számá- 
hak ez egyházkerület! közgyűlésről szóló tudó­
sításába azon értelemzavaró sajtóhiba csúszott 
be, hogy Révész B. püspök a miniszteri leira­
tokra vonatkozólag azt kérdi: „hol veszi azt 
a jogot a miniszter hogy nézeteket ve-] 
gyen fel ? — „Nézeteket“ helyett „m é r e-

t eket“ olvasandó. Az első helyi hírbe ha-,Malatin Antal betűivel. — A 28 Ívre terjedő 
sonlóképon csúszott be 2 sajtóhiba, — igy pl. t kötet József föherczeg, a czigáuy nyelv alapos 
* hnWt • .. .„i., .„„..i wx.ix„x„.i ---- s ismerője rendeletére lön kinyomatvs. Első ré­

sze rendes magyar czigány szótár; második
a helyett: „az egész sorozat közlésével nem 
mutatjuk olvasóinkat“,‘ — igy értesdő • 
„nem untatjuk.* Továbbá a jelen voltak 
névsorában Isaák Dezső és Bernáth István 
mint „f ő g o n d o k o k“ vannak feltüntetve, 
e helyett „segéd goadnook“ olva­
sandó

* Időjárás. A május mely esővel köszön­
tött be, egyáltalában nem felel meg régi ked­
ves hírnevének. Északi szél zúgása mellett oly 
zord időjárás van, mely beillenék márczius 
elejére is. A gazdák attól tartanak, hogy a 
zsenge ’növények, mely a hosszú téllel meg- 
küzdött, áldozatul esik a májusi fagynak.

* Polgári lövelde. Az 1886 május 2-kán 1 
tartott lövészeten dijat nyertek: Legjobb mély

része pedig magyarból czigány nyelvre vagy 
czigányból magyarra fordítóit imádságokat, 
népdalokat, vagy költeményeket tartalmaz. 
Szerző Sztojka saját magyar és czigány nyel­
vű verseiből is közöl nehányat. A kik a czi­
gány nyelvvel közelebbről meg akarnak ismer­
kedni, azokat figyelmeztetjük a szépen kiállí­
tott nagy kötetre. Ára 2 frt.

— Vegyesek. Dr. Hegedűs István jeles 
irót s a kolozsvári ev. ref. fótanoda igazgató­
ját a kolozsvári egyetem görögnyelv- es iro­
dalmi tanszékre rendes tanárrá neveztek ki. 
— A nemzeti színházban péntek 
este Biummenthal „Egy csöpp méreg* czimü,/ J Ol J j vu“v " uuiWJWUlUUl m L-jfe V líOVj.'p tUvl Cg BZ-iUJU)

lövéssel Budaházy Miklós 1 drb 2 frtos tál- \ mulattató vigjátekat adták először. — A k i s-
lért, legtöbb körlövéssel dr. Brutman 1 drb 1 
frtos tallért.

* Nyilvános köszönet. Mindazok, kik fe­
lejthetetlen jó édesanyánk, özv. Ötvös Jánosné 
végtisztességtétele alkalmával megjelenni szí­
veskedtek s ez által a nagy veszteség feletti 
bánatunkat enyhítették : fogadják e helyen 
is forró kőszönetümr nyilvánítását. Ötvös Já­
nos, a többi testvérek nevében is.

* A természet örök körforgásának kö­
vetkezményei gyanánt tavasszal rendesen leg-

Hazánk s a külföld.
— Az adós nem vívhat: ezzel

kőrös-szabadkai kirándulás, melyet az 
irói kör Petőfi kiekőrő-i szülőháza fóutarfásá- 
nak biztosítására rendez május 2 kán, nagy­
sikerűnek ígérkezik. — Aföldrajzi tár­
sa s á g n a k rendkívül érdekes ülése volt: 
Ujfalvyné Buurdon Marie asszony tartott föl- 
olvasást amaz utazásairól, melyeket férjével 
együtt tőn Ázsiában.

Törvényszék.
____ _____________ __— Tu-kán pőre. A Tuskán tartomány­

több főfájás, vértolulás a főre, mellre, tagok l gyűlési képviselő ellen (ki tudniillik azt álli- 
zsibbadása stb. szokott előfordulni. Be kell ította eskü hngv Gozanich a bánt meg­
venni a Brand R. gyógyszerész legjobb hirü . rugta) hamis eskü mi itt folyamatba tett per- 
s mindenütt elterjedt svájezi labdacsaiból s a ; b?n a törvényszék szombaton délben hirdette 
fónnebbi kóros jelenségek csakhamar elttin-1 k* a? ítéletet. E szerint Tuskán képviselő a 
nek. 70 kr. egy dobozzal kapható a gyógy-1 hamis esküben a 197. és 199. §§. szerint bü- 
szertárakban. 1 nősnek mondatik s ezért két évi súlyos

1 b ö r tönre, tudori rangjának elvesztésére a 
I perköltségek megfizetésére Ítéltetik és ezen- 

_ *.z, i feiül az ügyvédség gyakorlásától megfosztatik.
mondattal körülbelül egy tizedére szállíthatók i A védö ügyvéd semmiségi panaszt jelentett be. 
le a párbajok, mert ki nem ados a mai világ- A jelenvolt tanulók Tuskánt midőn a teremből 
ba ? Ha tehat ki mondják, hogy aki adós, an-.- távozott, zsivió-kiáltásokkal üdvözölték, 
nak nem szabad megverekednie, egyszeribe ^ ■ 
vége lesz minden fölösleges duellálásnak, mert l 
a verekedésre qualificált, adóssággal nem bíró 
egy tized sem állana ki többé rösteikedésből. j 
Ezt pedig kimondotta Tavernier párisi hírlap-f 
iró volt százados, párbajügyekben tekintély a $ 
törvényszékkel. Magnier, az „Evénement“ szer ]- 
kesztőjének ugyanis vívnia kellett volna Tho- \ 
meguex-vel, egy vivómesterrel, aki őt okvet-; 
lenül mtgö.i. Minthogy pedig Taverniernek t 
tiszteletdijak czimén 5000 ezer franknyi köve- í 
telébe van még Magnier ellen, s igy elveszte- * 
né a pénzét, biróságilag ti ltot'a el Magúiért a ' Sokat kell tanulnunk, hogy arról a mit 
párbajozástól. S ezzel — szeretnék, de nem nem tudunk, kérdezni képetek legyünk. „A tudó 
hiszszük — a párbaj nagy kérdése is a meg- tud és tudakozódik1 — mondja egy indus pél- 
oldás küszöbén áll. í dabeszéd — „de a tudatlan azt sem tudja, hogy

— Gyűlések. Munkás gyűlés. A miről tudakozódjék 
budapesti polgári lövölde nagy termében va-j Rousseau,
sárnap délután uépgyülést tartottak a buda-} Az if jusdg az időnek nincsen bővében sőt

Apró-cseprö.
Jelszó.

Erényedet, La titkolod szerényen.
Gyakran Lillának nézi a vilá*.
Vádolni senkit sem tud a szemérem,
Első követ . , , bűnös fog vetni rád I

Ha férfi vagy, látszat nem tántorít el, 
Keresztedet panasz nélkül viseld 
Inkább légy elitélve tiszta sziviel,
Mint vétkes öntudattal ünnepelt.

Rudnyánszky Gyula.

pesti munkások, melynen főtárgya a népiéi ? nkdbb szűkében szenved. Gazdálkodj 
kelési törvényjavaslat volt, ezzel , mint a pénzzel: egy pillanatot se költs
kapcsolatban a párisi munkás-kiállitás ügyét 
is megvitatták. A népgyülés meglehetősen nyu­
godtan folyt le. Kürschnes Jakab vázolta a 
népgyülés feladatát a népielkelési törvényja­
vaslat kérdésével szemben. A népgyülés ki­
mondta, hogy rokonszenvével e javaslat nem 
találkozik mindaddig, míg a törvény az álta­
lános választási jogot meg nem adja. — M á- 
ramaros szigeten vasárnap d. u. ál­
talános népgyülés tartatott, melyen Herman 
Ottó is jelen volt, kinek tiszteletére fáklyás­
menetet rendeztek. A népgyülésen mintegy 
20,000 ember volt jelen s Herman 0. beszéde 
rendkívüli hatást tett, ki élénk színekkel ecse­
telte a nép rendkívüli nyomorát. A népgyülés 
legszebb r ndben folyt le.

nélkül 
mennyit

hogy 
ér !

vele úgy, 
el belőle

annyit ne vásárolnál rajta, a

Hogy nevez k 
! nyelvekben:

Héber: Aleph. 
Arab: Ehph. 
Szirai ny.: Aiyn. 
Aeíhiop ny.: Aluz 

LaMn: I
G-nnáu : I 
Magyar: I 11 
Angol: ( fi
Franbzia:i

Young.

az a betűt a különböző

sat.
Múzsák.

— A Kisfaludy társaság szerdán tartott 
havi ülésén először is Heinrich Gusztáv ol­
vasta fel Berke.zi István vendégnek Barcsay 
Ábraham leveleiből czimü „közli“ dolgozatát. 
Ezután Ábrányi Emil olvasott fel egy hazafias 
költeményt, majd Csiky Gergely mutatott Aisz- 
küiősz Perzsáiból töredékeket. A folyó ügyek 
során Beöthy Zsolt főtitkár jelentette, hogy 
Makovay Etele meghívja a társaságot a Ko- 
háuyban május 30-án tartandó Fáy-ünnepéiyre 
a mikor Fáy András emléktáblájának leleple­
zése megy végbe. A társaság küídőttségileg 
fogja magát az ünnepélyen képviseltetni,

* Az írók és művészek Kiskőrösön. Az 
irói és művészi kör kiskőrösi kirándulásábaa 
mintegy hetvenen vettek részt. Nagyszámú 
küldöttség élén Salamon Miklós járásbiró fo 
gadta a vendégeket, meleg hangú üdvözlő be 
szerijére Komócsy József válaszolt s erre a 
társaság tagjai szállásaikra kocsiztak. 11 óra­
kor kezdődött a nagy vendéglő termében a 
hangverseny melyet a közönség nagy tetszés­
sel fogadott. Részt vettek benne Sipos Antal, 
Komócsy József, Tolnay Lajos Ábrányi Emil, 
Ábrányiné, Hentaller ,L. Máté I. és Faiudy A. 
Hangverseny után a közönség az iskola előtti 
térre vonult, hol Petőfi szobra áll. Az iskolás 
fiuk (majdnem valamennyi tót-ajku) elénekel­
ték a hymnust, aztán Pedig Komócsy, Ábrá­
nyi és Siposs rövid ünnepi beszédeket mond 
tak. A társaság egyrésze erre a caslnoba ment 
ahol Komócsy elnöklete alatt ülést tartottak. 
I hitványára elhatározták, hogy a Petőfi-ház 
fenntartása czéljából bizottság alakul, mely 
részben az irói kör tagjaiból, részben körösi 
polgárokból fog állni. Erre a vasúti vendéglő­
ben társas-ebéd volt, melyen a felköszöntók 
sorát Salamon járásbiró nyitotta meg, éltetve 
a vendégeket.

— József föherczeg czigány szótára. A
kővetkező nagy negyedrétü munkát vettük : 
ö cs. és m. kir. fensége József főherezeg ma­
gyar és ezigány nyelv gyök-szótára. Románé 
Álává. Iskolai és utazási használatra irta nagy 
idai Sztojka Fereucz. Kalocsa 1886. Nyomatott

S-araczén l

Cháld : O'aph.
Pun: Alif.
A<syr ny: A u7. 
Görög: Alfa 
Szlavón: As.
Ruthén : Az.
A oscsovic: Ac. 
Vanda5: Ahs. 
Jakobit ny.: Au. 
Örmény: Aip.

1 Athoin.Megyptoiu AthoiDUS.

Felelős

Almion.
I Alemori.

Talár: Ádor.
A sorozatot még folytatni lehetne.

Közli: M.
G^spSíTmr«
Kn.taef Tmi’f*.

szerkesztő
Kiadó

A GRESHAM
vezérügynöksége

irodáját folyó hó 1-től fogva 
a Kádas-utcza 1897. sz. a. 
Fodor-féle házba tette át.

Lakváltoztatás.
Ipolyi Lipót ügyvédi iro­

dája folyó hó 1-tól fogva a 
Kádas-utcza 1897. sz. a. Fo­
dor-féle házba tétetett át.

Eladó bútorok.
Két szobába való uj bú­

tor, egy szép garni túr, kony­
hai felszerelés, jutányos áron 
eladó — nagy-mester-utezán 
1245. sz. alatt.



rcitii »tettetett:
V. grácíl 3.880. évi orsz. kiállításán elismerési oklevéllel.
.1 Uic.izti 1852. évi kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. é nemzetk gyógyszerész, kiállításon ezüst-éremmel. 
A to:óntál-megyei gazdag. kiállításon 1884-ben ez. díszoklevéllel. 
A budapesti láss. évi orsz. kiállításon a nagy óremmo^^^^^1 

haladás- és versenyképességért.

Az 1885-ik évi elszállítás

DE8RECZENBEN kapható : Andre Károly, Benedek Árpád Csanak 
j°zsef Gereby Fülöp. Rickl József Zelmos. SzaiiOjJ Zsigmond Varga 
í-ajcs urak kereskedéseiben.

Wmm

Milden hasonló készítmé­
nyekkel szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labdacsokat. 

> mentesek mieden ár almas’ 
‘f anyagtól, a legnagyobb ered- 

ménynyel felhasználva az al­
testi szervek betegségeméi, 
könnyen hashajtók és vértisz- 

, titók; egy gyógyszer sem ked- 
j vezőbb és a mellett egészen 

ártatlanabb

leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását, a ezukrázatok alakja miatt 
még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy igen megtisztelő bizo­
nyítványt nyert, udvari tanácsos Pitha tanártól lettek kitüntetve.

Bagr Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó lő kr. Egy henger, mely 8 do­
bozt,tehát 120 labdacsot tartalmaz, ára csak 1 frt o. é.

ÓVÁST Minden doboz’ a melJen a ezég: gyógyszertár „zum heiligen 
wvaw. Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja 

egy hamisítvány, melynek megvételétő a közönség óvatik Igen figyelni kel . hogy 
, -■» z ne egy rósz, semmi eredményt nem biró, de épen-’éggeV

ártalmas készitn ényt kapjanak. Határozottan keil kérni • 
c—Keubtein-féle Eizsébet labdacsokat; ezek a borítékon ég 
^-ví-V-e^-tr ?? használati utasításon az itt látható aláírással elvannak 

látva. — Főraktár: Bécsben Apotheke „zum heiligen Le­
opold “ des Neustein Pb., Belváros, Ecke der Planken und Spiegelgasse. — Balr- 
tar Budapesten Török József gyógysz., Debrecenben Rothschnek V. Emil és GöltI 
Nándor urak gyógyszeráraiban.

hazánk egr.vik: legszénsavdúsabb

AVANYUVIZE
kitiinn szolgálatot tesz ffileg az emésztéíi zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmaia 

PJ alapuló bajaiban. Általában a víz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi 
■ élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kiz.irólagex
főraktár Edeskuty L m. kir. ndv.

szállítónál
Budapesten.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőben.

_ _ A legjobb, legolcsóbb hamburgi czikkek.
Stückrath és társa, Hamburgban.

IK&, Hamburgi ozililteltot
ajánljak négy raktárakból, postai p o r t o m e n t e s kü.déssel, 5 kilónként utánvétellel
Cseled-kávé, színtelen .... 2.95 o. 
Afrikai Mocca, igen erős . . . 3.15 „
Rio, finom, erős......................... 3 30
Guba. erős, Ízletes........................3.95 ”
Mocca gyöngy, erős.................... 3.90 ”
Jávai-aruny, enyhe, édeskéi . . 4 85 
Ceylon, erős, illatos .... 4.85 
Costarica, zöld, finom, erős . . 5.25 ,, 
Gyöngykávé, zöld, erős illatú . 5.35 
Portorico, nagy szemű, legfinomabb 5.tiö „ 
Arab Mucca, erős, tüzes . . 5 65 ,. 
Morzsalek thea, finom, pornélküli,

1 kilo.........................................1.60 „
Congo erős, finom ..... 2 95 „ 
Souchong,enyhe, igen szép . . 3 50

Asztali rizs, 5 kilo 1.95. 1.45 
Narancs, 5 kilónként, körülbelül

Bors, fekete 5 kilónként . . .
Piment Neugewürz p. 5 Kilo . . 
Orosz hal, szardina 5 kilónként 
Tengeri hering, . . 5 kilónként 
Matjes hering 25 darab .
Kövér hering, 40 darab .
8 szelencze lazacz 5 kilo 
8 „ tengeri rák, 5 kilo
Angolna, 5 kilos hordóban 
Elbei caviar, 1 kiló . .
Uraii caviar „ . . .
4. lit. franczia rum 7.50—6,j , x r ’’ * 1 !■ »»• ti unusia I um u .

Háromszázát meghaladó czikkeink kimentő árjegyzékével szolgálunk

1 25 o. é. 
30 darab 
1 75 o é. 
ti-35 „ „ 
3-65 », „
1 70 „ „ 
2.10 , „ 
2.25 „ 
1.70 „ „
3- 65 „ „
4- 15 „ ..
3-85 „
2 35 
2.95 „,, 
4 - „ „
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I /A her. altó erdő-tor 
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Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó
zárredőnyeit

huHámzott a c zelletnezből; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle töltő ét tzei-lő ztetetise
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Hl központi-fütösi berendezéseit,
SajV szabadalma szerint egy vagy több helybég számára; mely utóbbiak különösen uj énitmé- 

W> alktlmazhatök ákná ’ k°rháZakná ’ Stb' szellozMéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czélsferüen
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Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartozó munkáit u. m épületi-, mű- és szerkezeti Új—-:3Í

,, iiyírlakatos munkáit. i-uwdisa

ilintakáríyák és költségve­

tések, ingyen és bénnentve. 5.5.
|V(

cs. kir. és m. kir. tábornok, törzs és főtisztek, valamint altisztekés legénység, egyévi - 
S , tefk-."i' kir. pénzügyőrség, csendőrség, rendőrök, hadastyánok, tűzoltók vasúti- 8 
Cf; posta távírda- erdészet,-tisztek és erdészek, gazdászati akadémikusok, megyei habluk g 

áltálán bárminő &&venni hát vísfM tAatíii^faL- «tv«______ i _. , ®
%&■ * ,,, a, , , . _ , . ga/iuaviöu dKautjffliKusoK, megyei haiduk12 :g.ttLr,'wSenr 11 ™ “** *™sf ee?<""k -fr.™«.

K a mi ifii
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felszerelési czikkek
1
I

" d "kori legújabb! szabályoknak s a kor igényeinek megfelelően megrendelhetők

t Tiller és társa
a • , , a cs. kir. hadsereg szállítóinál, Budapesten károly-körut 22.
A r, egy z ekek ingyen és bér mentve küldetnek.

ti irdetés.
A csődválasztmány határozata foly­

tán a Klimó Aurél Csődtömegéhez lel­
tározott 398 frt 98 krra becsült bolti 
felszerelések és 24333 frt 77 kr névér­
téket képviselő activ követelések, nyil­
vános árverésen el fognak adatni. A 
bolti felszerelésekre nézve az árverés 
ezegléd utczai Fried házban Klimó Aurél 
volt üzlethelyiségében az 1886. évi má­
jus 8-án délutáni 3 órakor, az activ kö 
vetélésekre nézve pedig a kir. törvény­
szék árverési termében 1886. évi május 
5-én délután 3 órakor fog megtartatni.

Úgy a bolti felszerelések, mint az 
activ követelések vételára tömeggond­
nok kezeihez azonnal lefizetendő s a 
)olti felszerelések vevő által azonnal 
elszállitandók.

Az activ követeléseket illetőleg a 
tövetelés valódiságáért, fennállásáért, be­
hajthatóságáért sem a csődválasztmány, 
sem a tömeggondnok semmiféle felelős­
séggel nem tartozik és az engedménye­
zési bélyeget vevő tartozik sajátjából 
fedezni.

Debreezen, 1886. ápril 30-án.

Dr. Ozory István,
tömeggondnok.

1 iidö, mell, torok-bajban 
szenvedők, aszkórosak
és asthm&ban szenvedők figyelme felhivatik azon orvo­
silag kipróbált, ezerekre rugó bizonyítványokkal meg- 
etósitett, közép Oroszországban felfedezett gyógynö­
vényre, mely nevem mán „Honeriaua“ nevet kapott. Az 
erről szóló röpiratok ingyen és bérmentve megkilldet- 
jnek. Egy csomag, 60 grammot" tartalmazó homeriana- 
[thea, mely 2 napra elégséges, 70 krba kerül es a hami- 
sitatlanság jeléül névaláírásommal — Hőmérő Pál — 
van ellátva. Hamisítatlant csak tőlem, vagy budapesti 
öbizományos mtől : Szóllösy István [Krleztina-varos, 
vároemajor-uteza] gyógyszerésztől lehet kapui. Minden 
más ezégnek ilynemű hirdetése hamis.

Homero Pál, Triesztben (Ansetria), felfedezője s 
elkésritője az egyedüli, hamisítatlan homeriana-növény- 
nek. Köszőuetnyilvánitás. Minden tüdőbeteg érdekében 
alulírottak nyílt köszönetét mondanak Homero Pál ur­
nák Triesztben (Ausztria) azon általajfeltalált, és nevé­
ről ,,Homeriana“-nek nevezett, tüdóbajban sikeresen 
használható gyógynövényért. Wagner Károly, Insbruck 
jüan, Tirol (Ausstria) egyetem-uteza 32. sz. Franz John 
íBodenbach (Csehország), Stöckl György, Hernalt, Bécs 
mellett, Ottakringer-utcza, 00,

Éppen most jelent meg!'
és megrendelhető alulírottnál vagy

IFJ. CSATHI KAROLT AKAD. KONYVARÜSKÁL

AKI NEM TUDOTT LEMONDANI!!!
REGÉNY HÁROM KÖTETBEN,

Irta ;
DÉRI (Leidenfrost) GYULA.

A károm kötet ára bérmentes küldéssel 
3 frt és kapható

Keleti Lajosnál
Budapesten fürdö-u'cza 4.

ELADÚ ÜZLET.
Egy 45 év óta fennálló 

norionberg diszmü és lábbeli 
üzlet előrehaladott aggkor 
miatt szabad kézből kedvező 
feltételek mellett eladó - üz­
lethelyiség a piacz kellő kö­
zepén, bővebb felvilágosítást 
ad e lap kiadóhivatala.

Csak a Richter-féiem
1 * horgonnyal
! a valódi és az a készítmény, mely által s'köszvény cs 1 
i csúz eseteiben az ismeretes meglepő gyógyeredmények j 
1 érettek el. E rég jónak bizonyult háziezer 40 és 70 kr. j 

a legtöbb gyógyszertárban* hapható. Fő-raktár: Gvógy- I 
"ln’' szertár az arany oroszlánhoz. Prága, Altstadt jggg%

Debreezen, 18P6 nyomét»« KÚT481 IMRE L-Spyypyt.mdb,áb-n

HIRDETÉS.

Szécsényi utcza 1807-dik 
számú ház és a szepesi pusztán 
hét nyilas tanya-föld el­
adó. Értekezhetni lehet varga 
utcza 2182. sz. a. Varga 
Imre háztulajdonossal.

1886. J

kiöhvJ 
Helyben 

Egy évre . 
Fél évre . J 
Negyed évre

A lap eielleml 
den k »aiemónJ
utr/H 1564 I 
h«Z a «serk-kAk

Előfizetia
kJ

0 SA T H Y H 
kereek^déeétiej
talban KUl'Aj
oyomdájában I

A inai 
neg uj bal 
a német él 
sát 8 ime.l 
Fraucziaorl 
vetett várni 
metországbl 
de még aj 
hajlandó aj 
vámemelés! 
addig a nj 
hajlandó aj 
láriusok ki 
töredék al 
lésen, mell 
tüsköu-bokl 

A köl 
tentó válsj 
hittük, hl 
tarthat soj 
abból iudl 
egyszerübla 
kezAetniinkl 
zett esem« 
aránt erői 
Európa ipl 
hagyni a fl 
s hogy a ] 
öriiletes vl 
romlására j 

Csalói 
tok nem jj 
dón elmérj 
ország erői 
lése azonbl 
elég arra, j 
ségleteit. 1 
termázsa ti 
sárolni. Aj 
legelső soj 
pedig mesj 
nek, mely] 
nyöket ád] 
nagyobb íl 
pedig a nj 
csak azutl 
cziót, ami I 
gyasztó aij 
megadózta j 

Mind! 
lágot élnéj 
virágzik éj 
igénybe va 
lés egyik] 
másiknak j 
fönn. Az I 
vésbé van] 
zögazdaság 
zavarog. 1 
zelebb boa 
napot. A ] 
utolsó néij 
kadatlau j 
munkabér 
kások gyj 
csökken aj 
ban, tehát] 
kások száj 

A vd 
lyozta. a 
nyeit enyti 
baj ez rj 
nagy előnj 
tesznek az] 
drágítani j 
mestersége 
kások elkd 
kevésbé éj 
resményéb 

Fran 
gazdasági | 
gának is 
a megkezd 
irányában 

Hogi 
bonabehoi 
mokkái, a


